

春节期间,本市涉烟花爆竹火警量同比上升98%

## 烟花灿烂还是半夜“炸醒”?

青年调查



东风夜放花千树,更吹落,星如雨。对于很多人来说,小时候,每逢春节假期,跟着父母一起放烟花爆竹,是过年最具仪式感、最浪漫的活动之一。随着《上海市烟花爆竹管理条例》的发布,上海仅外环线以外指定区域可燃放烟花爆竹,众多市民赶到外环燃放烟花。有人觉得保留春节的烟火气和年味了,也有燃放点周边居民表示,每到半夜被“炸醒”,过年期间天天“午夜惊魂”睡不好觉,有人希望全面禁止燃放,也有人呼吁限定燃放时间段。如何加强集中燃放的限时管理?一方面是中国传统佳节的传统习俗,一方面是缓解烟花爆竹燃放扰民问题。平衡城市春节年味和城市安全秩序考验着一座城市的精细化管理能力,需要考虑到多方的需求和痛点,需要多个部门主动跨前合力而为。

青年报记者 陈泳均

春节定点燃放烟花爆竹  
保留浓浓年味减少扰民

每逢春节假期,城市的烟火气随着一次次绚烂的烟花绽放,夜色里不断“升温”。在外环外的诸多集中燃放点中,宝山滨江因其水天相映的地理环境,拍照极易出片,成为网红烟花爆竹燃放点。

住在市区的章小姐今年年初四和家人一起前往宝山滨江,她告诉记者,“过年就是要燃放烟花,才有烟火气和年味,抚平一年的辛苦和疲倦。夜空下,接连不断、绚烂多彩的烟花轮番点亮江面,人流熙熙攘攘,大家一起拍照、欢呼。”

林先生住在宝山区,今年除夕他带着孩子前往宝山滨江燃放烟花爆竹,让他印象深刻的

是,凌晨1点多时,现场还有很多人排队等候燃放烟花。“虽然我支持春节假期燃放烟花,但是我支持还是有限定时间。”

家住长宁区的00后大学生赵同学告诉记者,她非常羡慕家住外环以外的同学。“市区不能放烟花,我只能在朋友圈看朋友发布的烟花视频,感觉还是少了些年味。小时候,每到除夕夜,我一度因为觉得烟花爆竹太吵,戴着耳机钻进被窝,没想到现在又开始怀念烟花爆竹燃放的热闹。我觉得,可以通过限定烟花燃放时间,防止扰民。此外,提高对烟花产品质量的要求,加大符合标准的优质产品投放市场,这样既有年味,也不会太扰民。”



跟着父母一起放烟花爆竹,是过年最具仪式感的活动之一。

青年报记者 顾金华 摄

凌晨3点还在放烟花爆竹  
燃放点周边居民被“炸醒”

记者从市民热线12345得知,有多位家住烟花爆竹燃放点周边的居民反映,“半夜被烟花爆竹的声音‘炸醒’,并且连续多日有人燃放烟花爆竹至深夜,凌晨3点多还有人在燃放。”

根据噪音污染防治法规定,居民、文教区的噪声标准为夜间40分贝。然而,有些烟花燃放点距离居民区较近,燃放烟花和爆竹的声音已经超过40分贝。地图软件显示,宝山滨江公园附近

共有恺源景江苑、临江佳园、宝林八村等8个居民区,公园离居民区的直线距离不足百米。

烟花爆竹燃放点周边居民朱先生表示,“晚上我都不敢开窗透气,一方面空气不好,另外也担心烟花的飞火飞进室内,引发火灾。有一些人会不分时间、不分地点随意乱放,既不安全,也非常扰民。特别是周边有人放爆竹时,雾蒙蒙一片,像开了电影特效一样。”

[声音]

## 集中燃放是好事但是还应加强管理

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”家住大宁的蒲先生女儿小伊今年刚满十岁,但是由于一些原因,小伊始终没有看到过大面积的烟花燃放。今年蒲先生托朋友买来了一些烟花,准备在大年夜以及年初四带着女儿去上海的“网红点”放烟花。

大年夜蒲先生来到了顾村公园,著名的3号门没到零点就已经水泄不通,车子排起了长队,有的人索性把车停在路边,下车直接原地放起了烟花。“的确是挺好看的,整整持续了好几个小时,我感觉宝山、静安两个区的人都来这里放烟花了。”

年初四,蒲先生又带着女儿来到了宝山吴淞滨江公园,这一次却让蒲先生心有余悸。“我们看到好多人抬着一箱一箱的烟

花去滨江那个通道燃放,烟花的质量的确很好,很漂亮,但燃放的过程太吓人了。”蒲先生告诉记者,“自己放烟花的时候就感觉在穿越‘枪林弹雨’,不知道身边会不会突然窜出一个爆竹。网红产品‘加特林’更是像一挺机枪一样在自己头上不停地开火。我的衣服都被烫了好几个洞,小孩子是开心了,但是我是真的害怕,还好消防员随时待命,一有着火的迹象立即就会喷水浇灭。”

谈及明年去哪里燃放烟花更安全,蒲先生表示,自己在网上注意到了那个因为“狼嚎”烟花去世的小孩子,还是希望加强管理,类似“狼嚎”这种不可控因素较多的爆竹,还是应该少放为好。

消防

## 烟花飞火和未燃尽纸壳存安全风险

随着宝山滨江成为“网红烟花燃放点”,来自上海各个区的市民都会纷纷前往燃放烟花。如何保障市民燃放烟花的安全?宝山消防滨江站指导员葛煊铸告诉记者,“除夕和年初四从晚上6点开始,就陆续有居民到宝山滨江燃放烟花,一直持续到凌晨3点多。无论是属地友谊路街道,还是消防部门,在巡逻的过程中,我们都力所能及地让大家尽量找空旷、周边没有可燃物的地带燃放烟花。在整个宝山滨江沿线,我们

设置了多个取水点,消防员用洒水喷壶装水。一旦烟花燃放出现飞火,导致一些剩余的纸壳喷溅到花草树木或者杂物上,消防员会用最快的速度用喷壶把火星扑灭,防止火势进一步蔓延,造成更大的影响。”

市民如何安全燃放烟花?葛煊铸建议道,“燃放烟花爆竹时要保障自身和他人安全,尤其是家长要看管好小孩。首先,不要在人员密集的地方燃放烟花,要选择空旷、安全场地燃放,并仔细观察周围环境是否有易燃

物品,避开树木和杂草。其次,燃放烟花爆竹后,应处理残留物的火灾隐患,比如明火或火星。大多数市民燃放烟花会朝向水面,由于滨江有两级平台,大多数市民朋友选择在高一层的平台上燃放,其实下一层平台离水面更近更安全。因为高一层平台下面还有一些枯草,可能在江堤上看不到。此外,我们在春节前,对周边小区居民加强消防安全的教育,提醒居民关好门窗,将一些可燃物从阳台收进屋内,避免外来飞火。”

公安

## 因地制宜管理好“网红燃放点”

每年春节假期都是火灾易发期,今年春节期间,涉及烟花爆竹火警量上升幅度较大,同比上升98%,主要集中在除夕和初四,分别占当日总火警量的40%和30%。

记者了解到,地处外环以外的顾村公园由于门前区域空旷,具有比较安全的燃放条件,春节期间成为“网红燃放点”。

针对公园2、3号门位置的不同特点,宝山公安因地制宜落实管控措施,在毗邻居民区的2号门安排警力,做好小型低空烟花的集中燃放管理,而大型

烟花的燃放则引导至3号门区域进行集中燃放。此外,刘行派出所提前在3号门区域设置隔离栏,将燃放与观赏区域进行分隔,开放一处进出口,在民警的引导下市民依次排队轮替有序燃放,避免扎堆燃放时火星溅射引发的意外。

除了重点区域外,外环以外的各社区也因地制宜确定了集中安全燃放区域。依托社区群防群治力量,各派出所的社区民警联合居村委和平安志愿者在重点时段共同进行现场引导、巡查和守护。大

华公园城市小区是庙行派出所辖区内的新建小区,地处外环内,属于禁止燃放区域,社区民警发挥新建小区的优势,利用小区LED显示屏及物业管家线上推送,宣传教育引导居民做到禁放区域“零燃放”。针对老旧小区,通河新村派出所登门入户宣传告知、发放宣传海报等方式,让居民们充分了解烟花爆竹禁限放规定。在重点时段,外环内各派出所民警带领平安志愿者开展巡查、巡防和驻守阻止工作。